

电力营销计量改造中问题和应对策略

杨志强

(国网重庆市电力公司市南供电分公司,重庆 404100)

摘要:随着经济社会的不断发展,电力企业的作用越来越明显。在电力企业发展和改革的过程中,电力营销计量工作是十分重要的一环,它不仅直接决定着电力企业的经济效益,同时与电力企业的总体营销状况存在较大的关联。为了促进电力企业的良好健康发展,保障社会各界的用电需求,改造电力营销计量状况就成为了一项十分重要的工作。本文结合电力企业的实际状况,针对当前电力营销计量改造中的问题,提出了一些针对性的解决策略,希望对电力企业营销水平的提升有所帮助。

关键词:电力企业;电力营销;计量改造

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.138

1 引言

电力企业作为国民经济发展过程中的重要企业,其主要工作目标是为了保障居民用电,保障社会秩序的正常运转,为社会发展提供能源支持。这其中,电力营销计量工作的精确开展,能够保障电力企业的健康良好运转,保障电力企业的经济效益接续增长。在社会改革发展的当前,电力营销计量改造工作存在着一些突出性的问题,如何对这些问题认识到位,提供针对性的解决策略,将是关系到电力企业和社会发展的关键。

2 电力营销计量改造工作中的问题

(1)电力计量设备的选择不合理。在电力营销计量改造过程中,良好的电力计量设备是保障电力企业效益的关键,性能良好的计量设备能够保障电力企业计量结果的完整性和真实性。同时,相关人员在进行电力计量时,要结合电力系统运行的相关规则和电力计量设备运行的相关效果,减少人为误差发生的可能性。此外,工作人员在操作时还需要将电力系统的电压和电流关系考虑在内,确保计量设备和电力系统的实际值相吻合^①。不过,在实际的电力计量过程中,许多企业和工作人员没有对这两部分要求引起足够的重视,甚至在安装相应的电力计量设备时,操作不够规范。这就导致在计量时,计量设备的选择不够灵活合理,致使电力系统的运行状况没有被准确测量出来,影响电力企业效益的不断增长。

(2)计量设备的自动化效率低。在科学技术不断更新换代的现代社会,自动化技术已经运用到各行各业。然而在许多电力企业当中,电力设备的自动化技术并未得到有效的普及和运用,一些企业所使用的计量设备依旧没有及时进行更新换代,所使用的依旧是半自动或非自动设备,甚至在电表数值的记录过程中,仍然需要人工来进行记录。这种自动化效率极低的计量过程,不仅会增加企业的人工,同时还会使得电力资源被消耗,极大地影响到电力企业的效益增长。

(3)电力计量工作的开展较为分散。当前,许多企业在进行电力计量工作过程中,计量方式和计量过程都十分分散,没有开展相应的集中化计量工作,这就导致电力计量工作效率较低,增加了企业的人工成本,对企业运营效益的增长造成了一定的阻碍^②。此外,电力计量工作的分散开展,还可能会延迟电费核算时间,这就会对电力企业的正常财务工作开展造成一定的影响。

3 电力营销计量改造工作中问题的解决

(1)积极采用预付费计量系统。传统的电费结算方式为先使用后缴费的形式,这种付费形式相对来说不够科学合理,同时还会导致窃电行为的发生。作为一种市场经济中特殊的一部分,如何科学有效地做好电费结算工作是摆在电力企业面前的一个重要问题。结合以往的经验,电力企业可以积极采用预付费计量系统,在这种预付费计量系统中,预付费计量箱是一个重要的组成部分,这个预付费计量箱主要由高压真空断路器组成,在使用时,工作人员将高压真空断路器固定在建筑的外墙体上,计量箱中含有高压计量互感器的设置,并且可以在箱体的侧面进行打孔处理,由这个孔洞引入信号线,然后再对其进行防水措施和密封措施。同时,预付费计量系统是一个相对密封的

系统,减少了外部电缆的暴露,这就能够有效地防止窃电行为的发生,为电力企业和经济社会的良好健康发展做好保障。

(2)对营销计量定点的位置进行适当的改造。电力企业的服务群体主要可以分为两大类,第一类是普通消费人群,以家庭用电为主;第二类是企业、工厂等大型客户,这类消费群体对用电量的需求十分巨大,同时电力企业为其提供电力输送的线路也是特制的,通常采用专线专柜的形式进行计量,这不仅能够保障输电过程的安全高效,同时还能大大降低窃电行为的发生^③。因此,在进行电力营销计量改造工作时,电力企业要对营销计量定点的位置进行适当改造,同时重点督察窃电行为,企业可以采用更加先进的计量设备,同时对营销计量定点位置进行升级,从而降低电力资源和企业效益的损失。

(3)大大降低计量的误差。在电力营销计量改造工作中,电力企业要重视计量时出现误差的问题,同时企业需要明确,一些计量误差是可以通过人为的方式进行解决的。比如,企业可以对相关操作人员开展培训,提升相关人员的专业技能和规范意识,降低人为误差出现的概率。此外,电力企业还可以采用复合变比电流互感器自动转换计量装置,通过对传统计量装置的换代升级,有效的降低因为设备老化而出现的计量误差,从而降低误差发生率,提升企业效益。

(4)电表箱的及时换代。为了保障电力计量工作的科学有效,电力企业在进行电力营销计量改造工作时,要与时俱进,对电表箱进行及时更新换代,通过将明接线的方式改为墙内安装敷设的方式,来降低电力能源的无形物流,提升电力能源的高效利用性。电力企业利用一些性能良好的电表箱,能够保障电力性能的正常发挥,提升电力能源的安全性能,减少重大安全事故的发生概率。除此之外,通过对电表箱的及时换代,电力企业能够更加精准地进行电费计量工作,减少不必要的纠纷,更好地提供运行服务,从而保障电力计量工作的顺利开展。

4 结束语

总而言之,作为现代电力企业的重要组成部分,电力营销计量改造工作是当前电力企业发展过程中面临的重要问题。在新形势下,广大电力企业需要转变传统的营销观念,将电力营销计量工作摆到一个战略高度上,针对当前计量工作面临的突出问题,结合自身实际状况,通过改革计量系统和计量定点位置,不断更新技术设备和电表箱等方式,降低计量误差,确保电力营销计量工作的科学、高效、有序开展,保障电力企业经济效益的不断增长。

参考文献

- [1]周文涛.电力营销计量改造中的问题及对策研究[J].百科论坛电子杂志,2019,(014):440.
- [2]吴娟娟,郎林煜.电力营销计量改造中的问题及对策研究[J].低碳世界,2016,(004):59-60.
- [3]原蔚.新时期电力营销计量改造中的问题与对策[J].经营管理者,2017,(11):241.